

海沧首个综合类PPP项目开工

19个子项目,含文化教育、医疗康养等,总投资逾36亿元

本报记者 林岑
通讯员 陶彦名

北附学校未来海岸校区改扩建工程正式开工,新阳西小学正在进行支护桩施工、临港高中教学楼和体育馆进入装修收尾阶段……放眼海沧,一个个高品质教育项目加速布局,持续为群众高品质幸福生活“加码”。

海沧城建土地公司总经理林健告诉记者,海沧城建土地公司结合实施“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,快速适应PPP模式(即政府和社会资本合作模式),抽调公司精干力量,全力以赴投入教育项目建设,为海沧打造优质均衡的教育资源贡献力量。



北附学校未来海岸校区改扩建项目效果图。(海沧区供图)

铆足干劲加油干 教育项目加速布局

事实上,推动北附学校未来海岸校区改扩建工程快速开工,只是海沧区加速推进教育事业高质量发展的一个缩影。在海沧,城建土地公司的建设者们忙碌在各个教育项目建设现场,铆足干劲加油干,千方百计抢进度。

在临港高中项目建设现场,工人们忙着进行教学楼、体育馆、宿舍楼等区域的装修收尾。该项目办学规模为60个班,可提供3000个普通高中学位,计划今年9月开办招生;在新阳西小学,土方外运、支护桩施工等工作齐头并进。该项目将建成60个班规模的小学,可提供学位2700个,计划将于2025年9月交付使用……

百年大计,教育为本。未来,海沧城建土地公司将持续提升技术创新能力,提高施工建设水平,坚持高标准、高水平推动教育项目建设,助力推动教育成为海沧高质量发展的核心竞争力。



党员先锋队、青年突击队、巾帼志愿队“三支队伍”全面覆盖同安142个村(居)。

组织工作拓新局 富美同安添动力

同安区召开2023年组织、机构编制、老干部工作会议

文/本报记者 林健华 通讯员 黄静怡
同安区委组织部 提供

以高质量组织工作服务保障高质量发展——在2月24日召开的同安区组织、机构编制、老干部工作会议上,同安区进一步明确今年目标任务,并总结回顾去年工作成效。

同安区组织系统持续深入学习贯彻党的二十大精神,推动组织工作取得新进展、新成效,为全区经济社会发展

提供有力组织保证。“当前同安发展正处在弯道超车、不进则退的关键时期。”同安区委组织部负责人表示,今后将深入贯彻落实全省“深学争优、敢为争先、实干争效”行动部署,不断提出真问题、解决真问题的新理念新思路新办法,不断增强做好新时代组织工作的责任感和使命感,为组织工作开拓新局、为谱写富美新同安建设新篇章注入强大动力。

下一线 强基础 干部队伍显担当

2022年,同安区征拆工作快速有序推进,征拆过程中不断刷新速度,创下一项项全市征拆新纪录,在省市重点项目土地房屋征收完成情况综合考评中每月都位列厦门市各区第一名。

日新月异的城市建设,离不开组织部门选派的年轻干部添砖加瓦。近年来,同安有力推动干部资源向一线倾斜,开发试行“重大任务干部调度管理系统”,运用大数据,精准调兵遣将,选派434名干部到重点项目锻炼,在征地拆迁、乡村振兴、重大项目等工作中表现突出的69名干部得到优先任用。

让“担当力量”下沉一线,让年轻干部深度历练,这是同安高素质专业化干部队伍建设的举措。同安区落实

新时代好干部标准,树立选人用人正确导向,育管用全链条发力,大力实施年轻干部成长工程,创新“边学习、边工作、边总结”培训模式,递进式开展思想淬炼、政治历练、实践锻炼、专业训练,开展各类活动101场次,培训实效全面提升。

干部队伍的高水平建设,离不开扎实的思想根基。同安区全面贯彻落实党的二十大精神热潮持续高涨,多措并举带动各级党组织和广大党员干部全面学习、全面把握、全面落实。此外,成立高山联合党委,凝心聚力共建政治高地、打造特色名片,持之以恒加强党的创新理论武装,推动广大党员干部思想上更加统一、政治上更加团结、行动上更加一致。

抓党建 聚合力 基层组织有力量

去年5月,同安区60个村集体经济收入相对薄弱村及两个重点村,迎来了扎根共建的19支驻村工作队。随着共建工作持续推进,田间地头有了新变化——31家村集体经济公司新成立,37个村集体经济收入超过50万元,其中7个突破百万元,超额完成年初目标。

一个个亮眼的数字,点亮了乡村振兴工作的高光瞬间。作为厦门“三农”发展主战场、乡村振兴主战场,同安区扎实推进全省“区委落实抓镇(街)促村责任”试点工作,压实区委一线指挥部、镇街一线施工队、村居一线桥头堡责任,并指导镇街探索村党组织共建、产

业共抓、资源共享的“三共”模式,打造5个片区跨村联建示范线,6个村获评全市第一批“抓党建促乡村振兴示范村”。

抓重点、补短板、强弱项、扬优势,持续增强战斗力的基层党组织成为制胜法宝。同安区“城中村”治理试点工作启动以来,全面推行“支部建在小组上”,成立村(居)民小组党支部、网格及流动党员支部80个,组建党员先锋队、青年突击队、巾帼志愿队426支1.2万余人,让“三支队伍”全面覆盖同安142个村(居),基层治理进一步突破。

优环境 强服务 人才生态引凤凰

厦门市第三医院自去年划归市属,成为厦门大学附属第一医院同安院区以来,便成为岛内外医疗资源均衡发展的有力推手。如今的同安,居民在家门口就能享受到高水平医疗卫生健康服务,更吸引了全国范围的医疗人才前来谋发展。

2022年,同安区新引进培育卫生、教育类人才均创历史新高。据统计,当年同安区全职引进博士专家学科带头人2名,柔性引进名医工作室2个,专家32人,新招录硕博博士30人;同时,引进和培育12名省特级教师,成为人才工作驱动发展、造福民生的有力印证。

多年来,同安不断优化人才发展环境,激发各类人才队伍活力,致力打造“凤凰来栖”的人才生态。同安区牢

牢把握工业基础扎实、农业集约发展、文化底蕴深厚的优势,聚焦科技创新、民俗文化、乡村振兴等领域加速发展过程中的高技能人才需求,推出“百匠同心铸银城”人才品牌,设立5个工匠人才创新工作室、评定首批工匠人才20名。

同时,同安在政策体系、服务环境等方面持续发力。去年,同安区完善升级人才住房租金补贴,率先在全市实现企业高管、技术骨干、全日制本科生人才住房租金补贴全覆盖,累计向4119人次发放租金补贴2521万元;进一步优化“才聚银城”人才服务体系,为人才提供创业扶持、医疗保健、子女就学、配偶安置等一揽子服务保障,“人才服务人才、人才成就人才”的理念更加彰显。

A “老牌”学校改扩建 全力回应群众期盼

当前,随着海沧湾新城建设日趋完善,一些老学校的现有设施不足以满足日渐增大的就学需求,推动海沧湾新城“老牌”学校改扩建正当其时。

2月25日上午,海沧区民生综合

工程(PPP项目)暨北附学校未来海岸校区改扩建工程正式开工。“通过改扩建,北附学校未来海岸校区将新增两栋教学楼24个班,可提供1080个学位。”在开工现场,林健指着眼前的操场说,“未来,这里将建成一个架

空的操场,地下不仅将增加停车场,还有室内篮球场等体育设施。”

项目建成后,学校教学基础设施压力将得到缓解。同时,改扩建也将更好适应广大师生的体育生活需要,并有效缓解“停车难”问题。

B PPP项目快速推进 再次见证“海沧速度”

值得关注的是,北附学校未来海岸校区改扩建工程是海沧区民生综合工程(PPP项目)首个开工的项目。

“海沧区民生综合工程(PPP项目)是海沧区首个综合类PPP项目,投资额及项目数均居市区级PPP项目之首,含文化教育、医疗康养、

市政基建环境整治、生态建设等19个子项目,总投资约365567.26万元。”海沧区相关负责人介绍,项目自生成、入库到开标仅用3个月时间,是全市推进最快的PPP项目。

中建三局(福建)投资建设有限公司投资部负责人付研说,见证海沧区民生综合工程(PPP项目)

生成落地,切实体会到了非同凡响的“海沧速度”。海沧区自上而下都非常拼,各级领导干部经常连夜或利用周末时间召开专题会研究推进。接下来,中建三局将充分发挥投资、设计、建造、运营四位一体全产业链优势,为“海沧速度”再增助力。

惠民“大餐”进村入户

2023年翔安区文化科技卫生“三下乡”集中服务在内厝镇黄厝村启动



▲科技、农业、医疗卫生、法律等领域的工作人员,为居民送上政策解读、普法教育、义诊等服务。(翔安区融媒体中心 供图)



本报记者 曾嫣艳
通讯员 叶晓菲 林湘梅

“古时候,没有浇灌化肥的菜是什么味道?”厦门市“十佳食安卫士”、第四批全国农村创新创业优秀带头人、庄家宝蔬菜合作社理事长郭防通过自栽的绿叶菜,让在座的阿公、阿嬷触摸,“摸起来是不是嫩嫩的?”他说,奥秘就在土壤里。

这是一场干货满满的惠农科技专题讲座,也是翔安区文化科技卫生“三下乡”其中一个“小插曲”。2月23日下午,2023年翔安区文化科技卫生“三下乡”集中服务启动仪式暨“幸福翔安·业翔民安”文化惠民活动在翔安区内厝镇黄厝村举行,除了实用的惠农讲座,还有暖心的惠民服务及精彩的民俗文化汇演。

为加快推进乡村振兴取得新进展,农业农村现代化迈出新步伐,今年翔安区文化科技卫生“三下乡”活动围绕乡村发展、乡村建设、乡村治理、农民农村共同富裕等,宣传“福”文化、普及科学理论、宣讲形势政策、涵育文明乡风、服务群众需求,把惠民“大餐”送到群众的心坎上,提升基层百姓的获得感、幸福感、安全感,为乡村振兴铸魂赋能。

2月23日下午,黄厝村繁星基地内热闹非凡。台上,舞蹈《凤舞九天》、川剧变脸、管嘴鼓《文明典范城市 人人斗阵参与》等精彩纷呈的惠民文化会演节目轮番上演,富有乡土气息、居民自编自演的民俗文化节目,拉开了“三下乡”活动序幕;台下,在翔安区委宣传部、区工信局、区卫健局、区农业农村局等20个主办单位的展位,文化、科技、农业、医疗卫生、法律等领域的工作人员,为居民送上政策解读、普法教育、

义诊等服务。“您的血糖偏高,平时要注意清淡饮食。”来自内厝卫生院的医护人员现场为群众开展健康咨询和义诊,并普及医学常识和健康知识,在翔安区市场监管局展位前,工作人员为群众普及食品安全知识和电梯安全常识。

这是2023年“三下乡”活动为黄厝村民送上的大礼包。除了民俗文化汇演和惠民服务外,活动还设置了“幸福翔安爱心翔安”走访慰问、“德耀中华”道德模范事迹专题展览及“福

文化”驿站打卡环节,把惠民服务送到居民家门口、心坎上。

据悉,2023年翔安区文化科技卫生“三下乡”集中服务启动仪式暨“幸福翔安·业翔民安”文化惠民活动由翔安区委宣传部、区工信局、区卫健局、区教育局、区民政局、区司法局、区财政局、区人社局、区农业农村局、区文旅局、区应急局、区市场监管局、区税务局、市资规规划局翔安分局、区气象局、区文联、区融媒体中心主办,内厝镇党委、内厝镇人民政府承办。

台上 唱响惠民进行曲

台下 优质资源导入农村

“‘三下乡’活动来到我们村,真真切切为我们乡村振兴助力。”村民黄永福说。“惠农农业科技”专题讲座吸引了不少本地居民。郭防不仅面对面为居民提供农业技术咨询,还带来了用红糖、豆浆和微生物菌群发酵的“酸奶益生菌”,为大家传授科学的土壤改良知识和实用技术。郭防告诉记者:“把土壤的质量改善好,把蔬菜品质搞上去,再帮助农民把人工成本省下来,我愿意多下乡免费开课。”

春风送暖,情暖民心。当

天下午,主办单位相关负责人还入户走访,为黄厝村的困难群众,送上慰问金和慰问品。

多年来,翔安区委、区政府积极贯彻上级的部署要求,坚持每年开展“三下乡”活动,举办各类文体活动,加快推行科技特派员制度,深化分级诊疗服务,推动优质医疗资源下沉,着力促进农村经济社会发展与农村精神文明建设、志愿服务等相结合,丰富内涵、扩大覆盖、增进实效,真正做到了惠民利民、改善民生。

如今,通过“三下乡”活动,

各单位为居民送去的不仅仅是资金、项目和物品,更有政策、知识和人才。“三下乡”也逐步向“常下乡、常下乡”发展。

据悉,接下来,翔安区还将继续发挥“三下乡”活动服务基层、服务群众的品牌效应,深入开展送理论、送文明、送服务、送人才等活动,把更多城市优质资源导入农村,持续提高农村居民科学文化素质和乡村文明程度,提升农村居民生活幸福感、满意度,加快打造全国乡村振兴样板区。